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rândul cu litere garmond.

Situaţia biscricei noastre.
III.

— Articol final. —
(Dr. E. E.) Am arătat, cari sunt 

motivele grave, cari îndeamnă pe 
Arhiereii noştri în mod constringent 
să trăiască în pace şi bună înţele
gere cu puterea de stat. De aci 
însă nu urmează, că ei ar trebui să 
facă guvernului servicii politice, ori 
că guvernul ar cere şi ar aştepta 
dela ei să le facă. Din contră, gu
vernul poatecă e mai mulţămit, dacă 
biserica rămâne pe lângă misiunea 
ei înaltă şi evită politica militantă. 
Iar dacă totuşi ar fi silită să facă 
politică, să incline spre politica păcii 
şi a aplanării contrastelor, pe calea 
bunei înţelegeri, ceeace ar fi şi în in
teresul bisericei însăşi.

Aceea ce aşteaptă însă cu sigu
ranţă guvernul dela biserică este, să 
respecteze autorităţile noastre biseri
ceşti în toată privinţa ordinea de 
drept esistentă şi legile din vigoare, 
acomodându-se acestora cu stric- 
teţă, împreună cu organele lor sub
alterne, pentrucă în momentul, în 
care se va convinge guvernul des
pre contrariul, va considera de so
sită ocasiunea să iee măsuri coer
citive pentru nimicirea, ori cel pu
ţin pentru restrângerea puterii au
tonome administrative a bisericei 
noastre.

Dacă deci vreau să evite con
flictul acesta, Arhiereii noştri sunt 
siliţi [să-şi împlinească datorinţele, 
nu numai faţă de credincioşi, ci şi 
faţă de puterea de stat, cu cea mai 
mare minuţiositate, căutând să afle 
totdeauna calea mijlocie, pe care pot 
să facă din destul acestei misiuni grele, 
dar inevitabile. Aici zace chemarea 
cea înaltă diplomatică a Arhiereilor 
noştri, al cărei maestru a fost marele 
Şaguna, politicianul oportunist, care 
numai pe calea aceasta a putut eso-
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O poveste jaim cä, term inată astfel:
. . .  „Era o zi de toamnă . . .  senină . .  . 

Zi a f o s t . . .  dar pentru mine era noapte, 
că mi-a umbrit şi viaţa năcăjită .. . .  D ’apoi 
aşa-s fetele, te lasă când ţi lumea mai 
dragă. M’a lăsat şi ea, s a dus ea să n’o 
mai văd . . . .  Apoi frate, n ’aşi fi eu năcă
j i t  că s’a dus, dar mi-a lă s a t . . .  barem de 
nu l-ar fi lăsat, — mi-a lăsat chipul ei 
înohis în inima m e a . . . .  de unde nu se 
va şterge, decât numai atunci când voiu 
m uri“ .........

Două lacrimi de pe faţa lui întăreau 
importanţa cuvintelor sale.

— „Dar nu-s toate fetele aşa, — îl 
corege mirele, — mai poţi să-ţi capeţi 
una, că vezi, şi eu mi-am aflat.*

— „Aşteaptă, tu  de aci încolo o să 
şti. Muere care să nu-ţi facă năcaz, nu 
este. Nici a ta nu va fi mai bună decât 
altele* ...

Conversaţia o schimbă dangătul 
clopotului bisericei din satul dorit, dorit 
mai ales de mire. Îşi tocmeşte cravata 
albă de mătasă, frizura buolată, musteţele 
negre, buohetul de flori roza, în oare se 
oglindeşte dragoste» lui toată,

pera favorurile frumoase pe cari | 
le-a primit po seama noastră, fără | 
demonstraţiuni sgomotoase, fără pro
teste nebăgate în seamă, ci numai 
cu recunoaşterea situaţiei şi acomo
darea înţeleaptă, amăsurat situaţiei 
date de împrejurări.

Acomodarea aceasta, conced, 
ca astăzi e toarte grea, cu mult mai 
grea decât pe vremea lui Şaguna. 
Cei dela centru, autorităţile supreme 
bisericeşti, se pot uşor reţinea dela 
politică. Dar organele subalterne 
dela periferii, preoţii, cu greu pot 
să tacă lucrul acesta. Posiţia acea- 
stora e foarte grea. Poporul nos- 
stru s’a obicinuit să vadă în ei pe 
conducătorii sei, dela cari aşteaptă 
să-l povăţuiască şi cunducă, mer
gând întru toate „cu crucea 'n frunte“, 
— cum cântă poetul. Dacă nu o 
face preotul aceasta, e acusat de 
popor, că nu e destul de credincios 
turmei sale. De aci apoi supărare 
şi conflicte între preot şi credin
cioşi.

Credinţa mea e însă aceea, că 
astăzi poporul nu mai e avisat la 
conducerea esclusivă a preotului 
seu. Astăzi mai are poporul nostru 
şi alţi inteligenţi, cari pot să facă 
pe conducătorii poporului, fiind cu 
mult mai independenţi decât preo
tul. Avem comune destule, în cari 
preotul poate fi dispensat cu totul 
dela datorinţele de a merge în 
fruntea mişcărilor politice ale nea
mului. Ceeace însă nu înseamnă, că 
în calitate de cetăţean de stat preo
tul nu ar avea voe să-şi eser- 
cieze drepturile, ca şi ceialalţi, con
form dorinţei şi conştienţei sale, 
lucru pentru care nime nu-1 va 
trage la răspundere. Numai în 
fruntea agitaţiunilor ar fi de do
rit să nu se pună, pentruca să nu 
cadă odiul asupra bisericei şi să nu 
fie espusă biserica persecuţiunilor 
şi bănuelilor, mai ales pe locurile 
unde organele puterii de stat eser- 
ciază o controlă hiperzeloasă, măr

ginaşă cu călcarea de drept, fie din 
răutate, fie din nepricepere.

Fac deci serviciu foarte dubios 
bisericei şi prin urmare şi neamului 
toţi acei politiciani înfierbântaţi şi 
neprecugetaţi, cari ar dori se atragă 
şi biserica, şi toate organele ei, cu 
Arhierei cu tot, în mişcările, pe cât 
de frumoase, pe atât de primejdi
oase politice, ba aşteaptă dela în
văţăceii lui Cristos, dela apostolii 
păcii şi ai bunei înţelegeri, ca se în
tre şi ei între ceice ţin aprins focul 
urei şi al duşmăniei, ori să se pună 
chiar în fruntea lor. Aceştia trec cu 
vederea, că cer un lucru, care nu 
e de loc compatibil cu misiunea 
preotului, căci acesta are să com
bată ura şi duşmănia şi are să pro
page pacea şi buna înţelegere, între 
toţi oamenii.

Păcătuesc mult în contra bise
ricei şi a neamului toţi aceia, cari 
caută se îngreuneze şi mai mult si
tuaţia şi de altcum grea a Arhie
reilor noştri, şi caută să-i împedece 
în împlinirea chemării lor, pe care 
ei o fac după cea mai curată con- 
ştienţă a lor, spre binele bineprice- 
put al bisericei şi al neamului, ba 
mai caută să-i tragă şi la răspun
dere pentru aceea ce nu fac, fiindcă 
nu pot să o facă, şi pentru aceea ce 
fac ca particulari, pentruce nu sunt 
datori se răspundă nimănui.

Pe calea aceasta numai să sub- 
sapă din partea celor nechemaţi şi 
nesocotiţi autoritatea Arhiereilor no
ştri, stâlpii cei mai puternici, astăzi 
poate chiar singurii stâlpi ai auto
nomiei noastre bisericeşti. Dar ca 
norocul, avem şi public care ştie să 
judece, ştie de unde poate să vină 
primejdia şi ştie cine e chemat să 
dee pept cu primejdia: Arhierei no
ştri, cari tocmai de aceea, se bu
cură de încrederea credincioşilor lor, 
pecând pe ceice îi atacă pe nedrep
tul şi fără să se gândească, că nu 
fac alta decât acte de — distrugere, 
ceeace nu e nici o virtute, ci e chiar

păcat naţional, nu-i bagă nime în 
samă.

Suntem un popor tiner, noi, 
Românii, dar un popor deştept, treaz, 
plin de vieaţă şi de instinct nobil. 
Acest instinct sănătos ne va scoate 
din labirintul rătăcirilor şi ne va 
feri de săvârşirea actelor nesocotite, 
cum ar fi şi periclitarea fortăreţei 
celei mai tari pe care o avem: a 
bisericei, a autonomiei, a instituţiu- 
nilor noastre, câştigate după atâtea 
lupte grele purtate de înaintaşii no
ştri. Din contră, ne va îndemna, ca 
cu puteri unite, cu inimă caldă şi 
cu frunte rece să luptăm toţi pen
tru apărarea lor, pentru conservarea 
acestor bunuri scumpe, căutând să 
le păstrăm aşa cum le avem primite 
dela înaintaşi, pentrucă tot aşa să 
le putem preda urmaşilor noştri, 
cari ne vor binecuvânta pentru a- 
ceasta, şi nu vor întreba, că din 
punct de vedere politic pe ce cale 
am apucat, ca să le putem mântui 
de perire ?!..

D e lc g a ţiu n ile  şi-au term inat lucră
rile Sâmbătă, săptămâna trecută. H o tărâ
rile luate din partea lor vor primi sanoţionare 
preaînaltă astăzi, ori mâne. Vor fi publi
cate apoi ordinaţiunile referitoare la uroa- 
rea salarelor oficerilor, şi se va ordona 
liovidarea, cu începere dela 1 Decemvrie 
n. o. a salarelor urcate.

C risă  iu  A u s tr ia . Crisa născută 
în Austria în urma demisionării celor doi 
miniştri cehi încă nu e delăturată. Baro
nul Beck continuă pertractările cu frun
taşii partidelor politice, pentru a forma un 
m inisteriu curat parlamentar. Dacă nu-i 
va succede, va înainta demisia întregului 
cabinet.

A c tiv ita te a  d ie te i. Pe Luni e 
vorba să fie oonvooată dieta la şedinţă. 
Va fi numai o şedinţă scurtă formală, în 
care se va stabili ordinea de zi pentru 
şedinţa din ziua următoare. Marţi apoi 
prim-ministrul Wekerle va presenta proiec
tu l de lege despre anexarea Bosniei şi 
Herţegovinei, şi poatecă şi ministrul de 
interne Andrássy va presenta proiectul de 
lege despre reformele electorale.

Timpul aoesta e timpul faptelor, deci 
să alungăm frazele, vorbele goale, şi să 
le înlocuim cu fapte ideale, fapte oare-’s 
spre înaintarea noastră culturală-naţională, 
dela care depinde fiinţa noastră ca neam.

Ţăranii — la cari am văzut o însu
fleţire mare, simţ de jertfă, interes faţă 
de instituţiunile noastre culturale — au 
dovedit, că pe plaiurile aoeste trăeşte un 
popor sărac, dar dornic de înaintare, vie
ţuieşte un neam, care vrea să trăiască, să 
fie domn pe soartea sa, şi care-şi ştie 
chemarea.

Ţăranii noştri nu sunt orbiţi de 
„confesionalism“. E i ştiu, că ţină-se insti- 
tuţiunea românească de ori oare confe
siune, interesele neamului, interesele noa
stre ale tuturora, interesele Românilor le 
serveşte!

Ei cu sufletul lor curat înţeleg, că 
înainte de toate interesele vitale ale ro
mânismului au a le apăra şi a le ajuta. 
Pentrucă numai pană trăim noi ca R o
mâni pe plaiurile aoestea poate să se ma
nifesteze credinţa noastră cu toată cură
ţenia şi sfinţenia ei.

După finirea jocului miresei s’a în 
ceput adevăratul chef, pănă în zori de zi.

Când soarele se ridica din cetatea 
visurilor noastre şi-şi revărsa razele fer- ' 
binţi peste nuntaşii obosiţi, trăsurile noa
stre duceau pa doi tineri fericiţi la oui- 
bul lor.
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Pe noi mai ales ne încântă locurile 
acestea, cu toate frumseţile şi însem năta
tea lor. Ne reamintim luptele măreţe din 
trecut, cari s’au perindat aioi pe pămân
tul acesta, pe care se varsă acum atâtea 
lacrimi.

De a dreapta e Albacul, cu biserica 
mică de lemn, în oare un om mare a ju 
rat răsbunare pentru multele suferinţe. In 
coastele unui deal o vizunie se vede, care 
a dat adăpost la trei căpitani, uniţi pen
tru  un scop ideal. Mai în sus e Vidra, cu 
o casă deamnă de a peregrina la ea fiecare 
Român.

Trăsurile noastre ou o [iuţeală trec 
peste podul de lemn al Arieşului, apucând 
spre drumul cătră Ponorel.

Nu peste mult să şi iveşte biserica 
imposantă, şcoala de lângă ea, ambele 
nouă, cari vestesc hărnicia oamenilor, îm
plinirea datorinţei conducătorilor şi apoi 
faptul, că glasul vremii a aflat la ei 
răsunet.

Dela biserică nu departe se află casa 
preotului, cu o fetiţă frumuşică, pe care 
noi azi o ducem pe alte locuri, ca să fie 
oonducătoare în cele bune, învăţătoare fe
meilor, cari aşteaptă dela „doamnele“ 
noastre lumină şi înaintare.

In  curtea caselor parohiale e lume 
imensă, ţărani, preoţi, învăţători, notari, 
bărbaţi, femei, tineri, bătrâni, cari to ţi 
aşteptau sosirea mirelui.

Mireasa în tr’o odae stă îngândurată, 
palidă, surprinsă de momentul atât de im
portant în viaţa ei.

Haină albă de mătasă, împodobită 
cu dantele, un lanţ de aur la gât, cunună 
albă pe cap, din care un văl lung să la3ă 
pănă jos, a tâ t de bine-i stă şi atât de 
bine se potrivesc cu ochii cei senini şi 
cu părul blond. Faţa  albă ca un crin ne 
înfăţişează o fiinţă din alte sfere, nu de 
aici din lumea asta, plină de atâtea pă
cate şi miserii.

Părinţii, — un preot îmbătrânit în 
munca pentru binele ţi înaintarea ooame- 
nilor încredinţaţi oonducerei lui, preuteasa, 
care ou sfinţenie şi-a crescut fetiţa ca să 
fie spre folosul neamului, — stau în juru l 
ei, cu lacrimi în ochi, dându-i binecuvân
tarea părinteasoă.

Lăutarii, din ale căror strune atâta 
dor şi jale iasă, intonează cântări de ale 
noastre, şi noi plecăm la biserică.

După cununia săvârşită aici am fost 
poftiţi la masa ospitală a preotului.

La masă un amestec de Români. Ce 
frumos e a vedea la olaltă pe domnii no
ştri ou ţăranii, schimbând vorbe unii 
cu alţii.

Trebue să arătăm, că între noi şi ei 
există legătură sfântă, şi că e zadarnică 
truda de a ne despărţi de poporul din care 
am ieşit, şi unde avem fraţi, surori, 
părinţi.

In  toiul veseliei nu s’a u itat nici de 
nevoile noastre româneşti. Dar nu numai 
s’a vorbit, oi şi făcut.

S’a adunat ou jocul miresei 60 oor. 
pentru gimnaziul din Brad,
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Articolul împăratului. In reichs

tagul prusian din Berlin au fost adresate 
mai multe interpelări cancelarului, în 
chestia cunoscutului articol de ziar, scris 
ori inspirat de împăratul W ilhelm al Ger
maniei. Spiritele sunt foarte agitate şi se 
cer din toate părţile garanţii, ca împăra
tul să nu mai facă politică pe socoteala 
proprie. Cancelarul Bülow va răspunde la 
interpelări în şedinţa de Luni.

Misiunea culturală-naţională
a preotului român.

De preotul N . Ş o n e r iu .

(Urmare.)
Din această schiţă fugitivă reese 

cred destul de evident, că naţiunea noa
stră e una cu biserica sa. „La toate cum- 
penele, în toate întâmplările mari, găsim 
statornic în istoria poporului nostru ame
stecul acesta al celor sfinte cu cele lu
meşti, adânca, nestrăm utata legătură din
tre  cruce şi spadă* zice Vlahuţă în .R o 
mânia pitorească*. Yoevozii români după 
orice biruinţă în semn de mulţămită şi a- 
mintire ridică câte o mănăstire, cari mă
năstiri până azi sunt podoaba ţării rom â
neşti şi totodată monumente istorice de 
mare preţ. Astfel olipele de bucurie, mo
mentele de fericire ale neamului nostru 
află răsunet şi în sinul bisericei, zilele de 
grea încercare şi întristare ale bisericei 
sunt to t aşa de dureroase şi pentru na
ţiune. De aici urmează, că rolul preotu
lui ca persoană bisericească e atât de strâns 
unit cu rolul seu naţional, ca membru al 
naţiunii.

Iată de ce la chemarea pa3torală-bi- 
serioească a preotului se mai asociază şi 
chemarea naţională-culturală, pe cari preo
tul trebue să le ştie combina în tr’un ce 
armonic.

N’are alta de făcut, decât să-şi ia de 
model faptele măreţe ale bărbaţilor noştri 
iluştri şi el va satisface chemării sale din 
toate punctele de vedere. Şi anume: preo
tului adăpat din isvorul cel nesecat al în
văţăturilor creştineşti, ou credinţă neclin
tită  în Dzeu, fidel aşezămintelor şi pre
ceptelor bisericei noastre, pătruns de sim
ţăm inte nobile, înzestrat cu armele ştiinţei 
şi totdeauna gata de a se jertfi pentru 
biserică şi naţiunea sa, îi compete în pri
mul rând de a se îngriji de conservarea, 
cultivarea şi întărirea naţiunii sale.

In primul rând îşi va da toată silinţa, 
ca de turma dată lui spre păstorire să 
grijască ou cea mai mare râvnă, s’o apere 
de toate influinţele stricăoioase, cari mai 
ales în timpul din urmă se manifestează 
prin impunerea de datorinţe şi legi duş
mănoase limbei şi esistenţei noastre na
ţionale peste tot, căci precum am văzut, 
viitorul naţiunei noastre depinde dela vii
torul bisericei noastre. Prin  urmare, ser
viciul divin atât de variat şi pompos, apoi 
celelalte servicii, ca îngropăciunile, cunu
niile, sfeştaniile, maslurile ş. c. 1. le va 
îndeplini ou dragă inimă, cu acurateţă şi 
cucernicie. Poporul atunci cu to t sufle
tul se alipeşte de preotul seu şi nici o 
făgăduinţă străină nu e în stare să-l des- 
bine de preotul seu şi de biserica sa. A- 
ceasta este prima şi cea mai de căpetenie 
datorinţă, pe care preotul adevărat şi ha r
nic totdeauna trebue s’o aibă înaintea o- 
chilor. Nici odată să nu şovăie, să nu 
obosească, căoi „per aspera itur ad astra*.

Nu-i destul ou atât. Tot preotul, şi 
în parte şi învăţătorul, e dator a se în
griji de păstrarea şi cultivarea limbei, a 
graiului nostru er ezit din străbuni. Nu e 
lege, nici omenească, nici dzeească să in- 
terzioă folosirea limbei strămoşeşti. Nu 
din punct de vedere politic, ci din punctul 
de vedere naţional-bisericeso, basându-ne 
pe motive social-psihologioe, putem afir
ma, că limba naţională, pentru noi limba 
română, e „conditio sine qua non“ a esi
stenţei noastre naţionale. Fără de limba 
noastră românească suntem£orice, numai 
Români nu. Esemplu viu şi recent ne 
sunt Românii din Măcău, despre cari se 
scria prin ziare, că dupăce româneşte nu 
mai ştiu vorbi, acum au introdus şi în bi- 
serioă limba ungurească, ca limbă litur
gică. Nu cred, că se află Român aşa de 
credul, să zică, că aceşti Români mai sunt 
oonştii, că fac parte din neamul nostru. 
Iată deci, că altă datorinţă, to t atât de 
ponderoasă, i-se impune preotului, şi el 
şi poate satisface mai bine, căci în bise
rică şi în afaoeri bisericeşti limba ofici
oasă e limba română. îşi va da deci stră
duinţă preotul, ca limba sa maternă să o 
poseadă cât se poate de perfect, încât să-i 
pună în uimire pe parohienii sei prin ro
stul seu frumos şi să le captiveze ini- 
mele. E  folositor, chiar necesar, ca preo ■ 
tu l să cunoască şi limbi străine, mai ales 
lim ba oficioasă a statului şi una din lim
bile de conversaţiune ale lumii culte, 
fiindcă preotul e totodată şi sfătuitorul, 
.biaroul de informaţiune al poporanilor sei.

Nici când însă să nu arete dispreţ faţă de 
limba sa maternă, vorbind poate din în
gâmfare în altă limbă, ci din contră, to t
deauna să se arete mândru pe limba sa, 
nu numai poporanilor, oi chiar şi în so- 
oietăţi poliglote.

In sfârşit mai amintesc încă un fapt, 
de care trebue să ţină oont preotul, care 
e condus de prinoipiul ju st şi basat al 
conservării neamului seu. E  îndeobşte cu
noscut, că noi Românii avem o mulţime 
nenumărată de obiceiuri şi datini, la săr
bători şi la alte ooasiuni: la Crăciun co
lindatul, pluguşorul şi irozii, la Bobotează 
alocurea Sorcova, la Florii împodobirea 
bisericei cu stâlpări de salce, la Paşti ouăle 
roşii şi stropitul, la nuntă oraţiile, la alte 
prilejuri alte obiceiuri, cari formează gă
teala, podoaba vieţii noastre naţionale-bi- 
sericeşti. (Va urma).

Din România.
Meeting naţionalist în Bucureşti.

Duminecă s’a ţinu t în Bucureşti, sala 
Dacia, întrunirea naţionalistă, organizată 
de un comitet, spre a se discuta atitudi 
nea României faţă de evenimentele din 
Balcani.

Cu m ult înainte de deschiderea în- 
trunirei, sala era înţesată de lume. A pre
zidat dl I. I. Heliade Rădulescu.

Oratorii au vorbit în mijlocul celei 
mai mari însufleţiri, în ordinea următoare:

Dl Davidescu (advocat) spune, că prie- 
tinia Austriei faţă de România nu e leală, 
şi o dovadă e, că viaţa politică a fraţilor 
de peste munţi e ameninţată prin reforma 
electorală ce să pregăteşte. Trebuie să 
dăm sprijinul nostru moral fraţilor de 
peste munţi.

Dl 1. Oteteleşanu regretă, că nu vede 
pe oamenii politici în fruntea poporului. 
Arată că trebue să trăim în bună înţele
gere cu vecinii Bulgari şi Sârbi, în lupta 
contra Austriei, care vrea să ne sugrume 
economiceşte. Convenţia comercială cu 
Austro Ungaria nu va trebui votată, de 
cât cu consimţământul poporului.

Dl I. Mihalcea Vrânceanu spune, că 
politica externă românească a fost rău 
condusă. Trebue s’o rupem cu Austria, 
care nu a făcut decât să ne speculeze. 
Mişcarea de redeşteptare, care a început 
să se manifesteze aci, ca şi peste munţi, 
ne face să sperăm în vremuri mai bune.

Dl P. Grădişteanu spune că, de şi 
bolnav, a venit la întrunire, pentru a ex
prima încrederea în acţiunea întreprinsă.

Dl Al. Petrovici vorbeşte de progre
sele fâoute de ţeară. In urma acestor pro
grese nu mai putem suferi oprimarea fra
ţilor noştri.

Dl Stănescu (meseriaş) spune, că me
seriaşii nu vor suferi să se închee o con
venţie comercială cu Austro-Ungaria, care 
să isbeaseă în existenţa a mii de meseriaşi 
români.

Dl Crislu Negoescu spune, că în loc 
să ne alipim de Austria, va trebui de 
acum să ne aliem cu Italia, sora noastră 
cea mai mare.

Dl Take Policrat spune, că coroana 
de oţel pe care M. S. Regele şi-a pus-o 
pe frunte la 1877, nu va avea toată stră
lucirea de cât dacă va fi împodobită cu 
acele pietre preţioase ce ne au fost răpite. 
(Bucovina şi Basarabia).

S’a dat apoi cetire următoarei mo
ţiun i:

„Cetăţenii capitalei întruniţi în sala 
Dacia pentru a discuta asupra ultimelor 
evenimente din orientul european,

„In urma cuvântărilor ascultate:
„Declară, că politica externă a sta

tului român trebue să aibă drept călăuză 
eternă sentimentele naţionale şi interesele 
statului român.

„Constată cu părere de rău, că alipi
rea României de politica Austro-Ungariei 
n ’a produs decât rezultate desaströs se pen
tru  interesele economice ale statului ro 
mân, din cauza atitudinei neleale şi duş
mănoase a conducătorilor politioei din mo
narhia vecină.

„Mai constată cu durere, că Românii 
de sub coroana Austriei, mai cu seamă 
cei de sub coroana Ungariei, în lo 3 să fie 
tra taţi ca fraţi ai unui popor prieten, sunt 
persecutaţi cu cruzime şi loviţi în senti
mentele lor de Români.

„Protestează contra revoltătoarei apă
sări a fraţilor din Austro-Ungaria şi de
clară, că statul român nu poate arăta prie- 
tinie celor cari oprimă pe Românii de ori 
unde.

„Invită pe conducării statului român, 
ca inspirându-se din sentimentul unanim 
al naţiunei române, să dea politicei ex
terne o îndrumare mai independentă şi 
mai naţională şi să strângă relaţiunile cu 
popoarele ameninţate ca şi Românii, apă- 
rându-le de lăoomia vecinilor mai pu ter

nici şi cari au ca şi Românii de revendi
cat drepturi naţionale.

„Emite dorinţa, că dacă oamenii de 
sta t consideră încă necesară actuala orien
tare în politica externă, să se întoarcă de 
preferinţă către sora noastră mai mare, 
Italia, ale cărei sentimente de dragoste 
către România nu s'au dezminţit nici odată.

„In fine, adunarea proolamă şi sstă- 
dată, în mod solemn, solidaritatea indiso
lubilă a Româniior de pretutideni“.

Moţiunea a fost primită cu aplauze 
de numeroasa asistenţă.

Apoi publicul a format un impună
tor cortegiu, care, cu muzica m ilitară îu 
frunte, s’a îndreptat spre statua lui Mihai- 
Yiteazul, unde s’au depus coroane şi s’au 
ţinu t două discursuri.

Scrisoarea lui L. Tolstoi.
In Septemvrie a împlinit marele cu

getător şi filosof rus Leo Toletoi anul al 
optzecilea de etate. Din acest prilej a pri
mit felicitări din lumea întreagă. Bătrânul 
scriitor răspunde acum tuturor celor ce 
şi-au adus aminte de el, prin o scrisoare, 
de cuprinsul următor:

„Când acum câte-va luni, cu ocazia 
împlinirei a optzeci de ani dela naşterea 
mea, am auzit că prietinii mei au inten- 
ţiunea de a sărbători acest eveniment, 
mi-am exprimat dorinţa de a nu se face 
nici un zgomot în juru l meu. Nădăjduiam, 
că dorinţa mi se va îndeplini şi nu va mai 
avea loc nici o serbare.

S’a întâm plat însă tocmai contrar do
rinţelor mele. Şi în ultimele zile ale lui 
August am primit şi primesc şi acum, din 
toate colţurile lumei, scrisori de urările cele 
mai călduroase. Iar eu mă cred acum da
tor să-mi exprim cele mai profunde mul- 
ţămiri faţă de toate acele persoane şi in- 
stituţiuni, cari s’au grăbit cu atâta dra
goste să mă felicite.

Mulţumesc tuturor academiilor, tu 
turor redacţiilor, societăţilor, cluburilor, 
tuturor autorităţilor, cari m-au felicitat. 
Mulţumesc tu turor prietenilor şi cunoscu
ţilor din Rusia şi din străinătate, cari şi-au 
adus aminte de mine.

Mulţumesc tuturor necunoscuţilor din 
diferitele clase sociale, tuturor cari chiar 
şi în închisori s’au gândit să-mi facă o 
bucurie, gândindu-se la mine. Mulţumesc 
tinerilor, copiilor şi fetelor, cari mi-au u- 
rat ani mulţi. Mulţumesc preoţilor, cari 
— puţini la număr — prin atenţiunea lor 
mi-au produs multă bucurie. Tuturor per
soanelor, cari pe lângă urările lor de bine, 
mi-au oferit cadouri splendide.

Mulţumesc ou deosebire acelor per
soane, cari s’au declarat ou ocazia acea
sta solidare ou principiile şi ideile profe
sate de mine, s’au declarat solidare în iu 
birea adevărurilor eterne. Ceeace m’a în
veselit mai mult a fost, că aceştia au fost 
cu deosebire ţărani şi lucrători.

îmi pare rău, că nu am posibilitatea 
să răspund direct tuturor persoanelor şi 
instituţiunilor. Rog deci pe toţi, cari în 
aceste zile mi-au dat prilejul atâtor clipe 
de bucurie, să considere această scrisoare 
ca cea mai curată expresie a mulţumirei 
mele. Leo lolsioi.

Dela sate.
Înmormântarea parohului loan Petru din 

Ibăneşti.
Id ice l, 81 Octomvrie n.

Nemiloasa moarte a răpit iarăşi pe 
unul din cei mai vrednici preoţi ai trao- 
tului protopresbiteral Reghin. Parohul I. 
Petru din fruntaşa comună Ibăneşti, după 
un morb sourt dar greu, a trecut la oele 
vecinice.

Deşi număra 62 ani în viaţa sa sbu- 
ciumată, încă nu era prea bătrân, oi abia 
ajuns numai la etatea, în care preotul cu 
atât mai cu multă vrednicie ştie să-şi în
deplinească sacra funcţiune apostolioă.

Şi răposatul paroh Petru în adevăr 
era un neobosit apostol al bisericei lui 
Christos, întrucât cu o râvnă vrednică de 
urmat făcea cele mai grele şi obositoare 
călătorii pentru mângăerea credincioşilor 
din parohiile văduvite.

Având acasă capelan, care să-l su
plinească în funcţiunile de toate zilele, pe 
parohul Petru îl întâlnim în to t locul, 
unde numai era lipsă de preot, oâşt gân- 
du-şi prin aceasta iubirea şi recunoştinţa 
superiorilor, a colegilor şi a poporului pă
storit.

Pe cât de plăcută i-a fest cariera 
preoţiei, pe care timp de 88 ani a împli
nit-o cu credinţă şi devotament, pe atât 
de sbuciumată i-a fost viaţa familiară. 
Timp de 19 ani a trebuit se poarte jugul 
greu al văduviei şi ca atare să şi crească 
oele 4 odrasle, 3 fete şi 1 fiiu. Dzeu nu

l-a lăsat insă în timpul de grea înoercare, 
ci i-a dat putere, încât a putut cu cinste 
înfrunta toate neajunsurile. Familia şi-a 
cresout-o în mod cinstit, ba a avut feri
cirea de a vedea şi pe „fiii fiilor sei în 
jurul mesei sale“. O singură dorinţă ar 
mai fi avut răposatul paroh, că adecă să-şi 
vadă aşezat şi ferioit pe iubitul seu fiiu 
Octavian, ceeace însă nu i-a fost dat ca 
să ajuDgă, căci în 26 Octomvrie a. c. a 
trebuit să urmeze chemării celei preaînalte 
de a trece din şirul celor vii.

înmormântarea i-s’a făcut în 28 Oo- 
tomvrie a. c. după prescrisele rituale, cu 
solemnitatea ouvenită. Timpul schimbă- 
cios al zilelor de toamnă, precum şi de
părtarea mare a împedeoat pe mulţi din 
preoţimea traotuală de a-şi îndeplini ul
tima datorinţă colegială faţă de distinsul 
lor confrate. In schimb însă s’a adunat 
o mulţime imensă de popor din cele două 
comune mari, Ibăneşti şi Hodac, cum şi 
din comunele învecinate. Dovadă eclatantă 
aceasta, cât de iubit era fericitul preot 
înaintea poporului, fără deosebire de con
fesiune.

Actul înmormântării a fost servit de 
următorii parohi: Nicolae Gligu, din Râpa- 
superioară, ca suplinitorul dlui protopres- 
biter, Zaharie Lupu, din Hodac, Yasile 
Mateiu, din Râpa inferioară, Iancu Branea, 
din Măiereu, Mihail Tode«, din Idioel-pă- 
dure, Alexandru Oltean, din Jabeniţa  şi 
loan Silaghi, din Idicel-sat.

După săvârşirea actului de înmor
mântare, ne-am adunat la casa parohială, 
unde după frumosul obioeiu al locului s’a 
servit pomana pentru sufletul răposatului.

S.

0  întimpinare.
Preotul nostru loan Budoiu din Câm- 

peni-Surduc, atacat fiind în „Libertatea“ 
din Orăştie, a trimis redacţiunei acestei 
foi o întimpinare, care însă nu i-a fost 
publicată. Ne roagă deci pe noi să i-o pu
blicăm. E  urm ătoarea:

Nepublicându-să lămurirea trimisă 
oontra injuriilor din foaia Dvoastră „Li
bertatea“, nr. 42, mi-se face mie onoarea, 
caşicând num ii eu singur a-şi fi trimis-o. 
Dar binevoiţi a vă uita, că acolo sunt trei 
iscălituri, şi acei trei sunt însărcinaţii al
tora, mai mulţi.

Apoi deoareoe comentariul din Nr. 
43 mă priveşte numai pe mine, voiu re 
flecta şi eu următoarele:

Nime nu a zis, că doară dl Dr. Vlad 
a produs pe aici neînţelegere, oi din con
tră, înţelegerea solidarizată încă mai bine 
prin dl Ylad, %cineva' picat aici ca musca 
în lapte nu are tactul a o susţinea, ci 
pururea să îndeamnă la hărţuială o par
tidă contra alteia, şi din acest motiv mulţi 
au venit la convingerea adevărată, că aoi 
e ceva de făcut, şi aşa la conlucrare m’au 
îndemnat şi pe mine.

Aceea, că mie nu-mi recunoaşteţi 
dreptul să conlucru cu amicii mei la ajun
gerea soopului ştiut, nu mă impoartă. Nu 
lucru pentru mine, ci lucru pentruca să 
iasă aleşi aceia la congresul şi sinodul bi
sericesc, „contra cărora nimeni nu poate 
avea nimic“. Deci dvoastră contra acelora 
certaţi.

Aceştia sunt dnii Vietor Tordăşianu şi 
Dr. Virgil Olariu.

Ean puneţi serios pe aceştia in cum
pănă ou părtinitul dvoastră, şi vă asigur, 
că omul dvoastră din seamă afară „pros
lăvit“ nu-i demn să le „deslege curelele 
încâlţăm intelor“. Şi asta mie mi-o spun 
şi alţii.

Să mă întorc apoi la crâşmărit. M’aţi 
prezentat în foaie că eu crâşmăresc, dar 
nu-i adevărat. Nici eu nici altul din fa
milia mea nu să ocupă cu acest lucru, 
căci mi-am câştigat eu cu cât să trăesc de 
pe o zi pe alta. Nici licenţie de crâşmă 
nu am, căoi aceasta legea din anul 1899 
art. XXV §. 3 nu o dă, şi nici nu permite 
preoţilor şi membrilor din familia preotu
lui să crâşmăreasoă.

E  adevărat, că am o casă în comună, 
pe care am cumpărat-o cam de 16 ani. A- 
ceasta eu o dau în arândă, şi e boltă a- 
colo, precum şi birt, şi să eserciază de un 
Român. Dar asta eu am cumpărat-o din 
motivul, că era să o cumpere un Evreu, 
fiind locul cel mai potrivit în comună, şi 
văzând pericolul ce ar fi venit preste po 
por, cred oă am făcut bine, nelăsând să se 
aşeze un Evreu acolo.

Apoi acea casă nu-i lângă biserică, 
ci e de trei ori mai departe deoum per
mite legea ca să fie un birt de biserică. 
Birtul cel mare din Dobra e mai aproape 
de biserică decât casa din vorbă.

E  adevărat, că vând vinars şi vin, 
cu butea, din pivniţa mea proprie, dar 
ăsta e productul meu, căci sunt proprietar 
de pometuri şi vii. E  mai ruşinos lucru, 
cred eu, a umbla oa preot — şi încă pe 
la oraş — ca un agent jidoveso după asi*
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gurări, din casă în casă, deoât aţi vinde 
productul propiiu.

încât sunt eu prietin cu Jido vii, e 
destul să amintesc, că în oomuna mea nu-i 
nici un Jidov, şi de când sunt aici, cinci 
Jidovi au trebuit să părăsească comuna.

Şi apoi în timpul rămânerei mele a- 
oasă, — din a. 1896, — de pe la alte lu
cruri sgomotoase politice, eu nu am dur- 
mit, ci în tr’adevăr am muncit pentru bi
nele poporului meu. Poftească oricine să 
vadă instituţiunile din comuna mea, fă
cute cu un popor mic, şi se va convinge, 
că acestea mă just'fică de un muncitor 
al naţiunei.

Toţi soţii de principii ne-am dat si
linţa să nu ofenzăm şi să nu eşim în târg 
cu faptele noastre, dar văd că nu e aşa 
în  altă parte, părtinită de această redacţie, 
în mod ce devine suspect.

Ne vom sili deoi a esplica şi dovedi 
tu turor fraţilor noştri — cari deja înţeleg 
lucrul — că în urma urmelor noi to t vom 
fi în cadrele unui singur înţeles, căci avem 
datorinţa să fim aşa.

Yă rog, ca neschimbat şi fără frân
tu ri — de sunteţi imparţiali — să publi
caţi aceste justificări.

In  fine afirm, că orice comentarii veţi 
mai face, nu mai revin asupra lor.

C â m p u r i - S u r d u c ,  la 20 Octom- 
vrie 1908. Cu stimă:

loan Budoiu 
preot.

NOUTĂŢI.
Jubileul Monarhului. In 2 Decem

vrie, ziua suirei pe tron a Maiestăţii Sale, 
reichsrathul din Austria ţine şedinţă fe
stivă. Asemenea şi casa de sus. Miniştrii, 
deputaţii, funcţionarii, se vor presents în 
haine de sărbătoare la şed in ţî. Vorbirea 
festivă o rosteşte prezidentul, apoi din 
fiecare partid politic representat în parla
ment va vorbi câte un membru. In ziua 
premergătoare Maiestatea Sa va primi în 
audienţă presidiul reiohsrathului, care va 
tălmăci Monarhului felicitările parlamen
tului.

•

împăratul Wilhelm al Germauiei, 
care a fost oaspele moştenitorului nostru 
de tron eri şi astăzi, soseşte astăzi la 6 
ore la Yiena, pentru a visita pe Maiesta
tea Sa Monarhul nostru în palatul din 
Sohönbrunn, unde rămâne pănă la orele 
10 noaptea, când pleacă cu tren special 
de curte acasă la Berlin.

•
Se mărită fata împăratului- O ştire 

dela Berlin vesteşte, că principesa Luiza 
Victoria, fiica împăratului Wilhelm al Ger
maniei, se va logodi în curând ou princi
pele Cristofor, al şaselea fiu al regelui 
Georg din Grecia.

In sta la re . Se fac mari pregătiri pen
tru instalarea noului paroh romano-oatolio 
al Sibiiului, principele Carol Egon de Ho
henlohe W aldenburg, care va avea loo 
Duminecă, la orele 9 dimineaţa, în bise
rica romano-catolică din piaţa mare. Ac
tul instalării îl săvârşeşte episcopul ro- 
mano-catolio din Alba-Iulia, contele Gu
stav Carol Majlâth, cu asistenţă aleasă. 

•
Alegerea presidentului. In Statele- 

Unite din America Marţi în 3 Noemvrie 
s’au făcut alegerile delegaţilor, cari vor 
avea se aleagă în 2 Decemvrie n. pe noul 
president al Statelor Unite americane. 
Sunt doi candidaţi, Taft, şi Bryan, pri
mul republican, al doilea socialist. Dele
gaţii aleşi sunt în mare m ajoritate repu
blicani, deci aderenţi de ai lui Taft, a 
cărui alegere e asum sigură.

•
Dela comitat. Şedinţă lunară ţine 

comisiunea administrativă a comitatului 
Sibiiu şi subcomisiunile ei Luni în 9 N o
emvrie n. la orele 3 după ameaz, în sala 
mică a casei comitatense.

•
Sărbătorile păgâneşti. O comisiune 

încredinţată cu studierea chestiei sărbă
torilor păgâneşti, ţinute încă de poporul 
nostru dela sate, a făcut propunere sfân
tului sinod din Bucureşti, se adreseze 
pastorală poporaţiunei rurale, în care să 
fie îndemnat poporul a se lăsa de acest 
abus, înşirândui-se şi esplicândui-se, cari 
sunt sărbătorile pe cari trebue să le ţină 
creştinii. Preoţii apoi vor fi îndrumaţi să 
instrueze poporul în privinţa aceasta, 
nu numai în biserică, ci şi la alte oca- 
ziuni binevenite. Fiecare preot va avea 
să raporteze despre activitatea pe care a 
desvoltat-p întru stârpirea acestui obiceiu 
rău. Preoţii cari nu-şi vor face datorinţa, 
vor fi suspendaţi dela oficiu şi beneficiu, 
pe o vreme oarecare.

•

In contra beţiei. Guvernul din Au
stria a compus un proiect de lege, care 
are de scop împedecarea beţiei. In  curând 
proiectul de lege va fi presentat reichs- 
rathului spre desbatere şi votare.

*

Comuna P etrovase îa  din Banat, co
mitatul Torontal, una din cele mai mari 
comune româneşti, îşi serbează Duminecă, 
în 8 Noemvrie n, aniversarea de 100 de 
ani de când s’a înfiinţat. Cu aceasta oca- 
siune se va face şi întroduoerea festivă 
în oficiu a noilor preoţi-oapelani de acolo,
Stefan Sperchez şi Constantin Dimian.

*

H ym en. Dl Petru Cipou, teol. abs. 
înv. în Lunoşoara şi dşoara Mărioara Filip 
din Achiş (corn. Sălaj), fidanţaţi.a».

Recolta Argentinien După ştirile 
primite, întreaga recoltă a Argentiniei a 
fost nimicită de înghieţul din zilele tre 
cute, astfel, că nu este de aşteptat nici 
un import din Argentinia în Europa. 
Faptul acesta e de im portanţă mare pen
tru  economii noştri, [fiindcă va avea de 
urmare urcarea preţului cerealelor noastre. 
Secerişul de altcum se face în Argentinia 
prin luna Februarie.

«
La fondul .Episcopul Nie. Popea“

pentru masa învăţăceilor meseriaşi au mai 
d ă ru it: Ionel Văsiu (originar din Cornă- 
ţel), învăţăcel librar, 1 cor., Sebastian Ne
gru (Câmpuri-Surduo), învăţăcel lăcătuş, 1 
cor., loan Mihu, paroh în Cacova (tract. 
Sebeşul-săseso), 60 bani, Constant. Marcu 
(Topliţa-rom.), învăţăcel lăcătuş, 1 cor. şi 
Vict. Tordăşianu, prezld. 10 bani.

*
Toamna e aici, bolnavul ale oărui 

dureri le-a alinat vara, slab de nervi şi sufe
rind deg ioh t se cugetă tremurând la tim
pul rece şi ploios al toamnei, la iarna fri
guroasă, când durerile înoep iară. Multe 
simptoame ale slăbiciunii de nervi, oste
neală şi dureri de cap se pot vindeca pe 
deplin numai prin întărirea întregului or
ganism. Cine vrea să scape de boalele 
numite, sau de alte asemenea boale, să 
ceară cartea gratuită despre „Metoda elec
trică modernă de vindecat“, oare institu
tul ort. med. „Electro-Vitalizer“ Budape
sta IV. Károlykőrut 2., Messanin Nr. 56 
o trim ite ori cui gratuit, raportându-se la 
foaia noastră.

Săpun eftin, e numai un săpun cu
rat. Cel mai bun e săpunul „Schicht“, de 
aceea şi mai oniu. In  timpul acosta de 
scumpete, să fie cu atenţie econoamele 
mai cu seamă la procurarea săpunului 
bun şi ourat, căci la din contră le trebue 
duplu de mult şi-şi ruinează rufele. O fre
care cu săpunul „Schicht* înlooueşte două 
cu săpun obicinuit. Curăţenia săpunului 
.S ch ich t“ se garantează cu 25 000 coroane. 
Veritabil numai cu numele „Schicht.“

Teatru german.
Jozeta (Fräulein Josette, — meine Frau.)

— Comedie franceză în 4 acte. —
De două ori s’a dat pănă acuma, — 

şi probabil se va mai da de multe ori, — 
în teatrul orăşănesc din Sibiiu comedia 
franceză lozeta. E  o piesă compusă cu 
mult spirit, şi e şi juoată esc6lent de bunele 
puteri artistice ale trupei domnului direc
tor Leo Bauer. Cuprinsul e urm ătorul:

Domnişoara Jozeta, care nu are încă 
optsprăzece ani, nu vrea să se mărite cu 
dnul Dutillen, ce i s’a propus oa o par
tidă foarte convenabilă. Dşoara Jozeta 
vrea să se mărite cu dnul Joe Jakson 
junior, un chipeş Englez, pe care a pus 
ochii, iarna trecută, bostonâud.

Dar dnul Joe Jackson junior trebue, 
după o veche datină familiară, înainte de 
a întră în afaceri, să facă timp de doi 
ani o călătorie în jurul pământului. O ră
posată mătuşe însă, a cărei moştenitoare 
e Jozeta, a pus oondiţiunea, ca nepoata 
să se mărite înainte de optsprezece ani 
împliniţi, fără de care condiţie donaţiu- 
nea va fi întrebuinţată în binefaceri. . . .  
Trebuia să se supue. Aşa, că dşoara Jo 
zeta, fată practică ca şi sentimentală, vrea 
să se mărite chiar acum, adecă în timpul 
acestor două luni, dar nu vrea să se mă
rite decât cu dnul Joe Jackson junior, 
care nu poate fi disponibil de cât peste 
doi ani.

Dşoara Jozeta are pe naşul său, care 
a crescut-o, care o adoră şi în totdeauna 
îi făcea poftele. E  André Ternay, un om 
amabil şi de o filosofie dulce. Acest celiba
tar vesel şi norocos, gustă farmecul vieţii 
între două fiinţe alese de el, fără griji, ca 
şi el, anume, Theodor Panard, un bun ca
marad, şi dşoara Myrianne, dela teatrul 
de varietăţi.

In tovărăşia acestor doi inseparabili 
André supează in tr’o seară pe la miezul 
nopţii, când Jozeta vine la el şi-i vorbeşte 
oam astfel: „Naşule, sunt foarte nenorocită,

A tât e de grea situaţia în care mă găsesc, 
încât numai dumneata poţi să mă scap i... 
De altfel eu mi-am făcut planul, mă voiu 
mărita cu Joe, când se va întoarce din 
călătorie şi, până atunci, ca să nu perd 
cele cinci sute de mii de franci, voiu lua un 
bărbat platonio, un bărbat în glumă, de 
care mă voi divorţa peste doi ani. Totul 
e să găsesc pe domnul, oare ar cbnsimţi 
la această combinaţie. Şi m’am gândit la 
dumneata!.... care îndeplineşti toate con- 
diţiunile.... Să nu zioi nu ; trebue. Te iu
besc mult. Nu poţi să mă vezi întristată. 
Nu e aşa? Dacă primeşti, voiu fi p re a fe 
ricită. Dumneata eşti prea iubitul meu 
naş...*

Ternay pare la început destul de a- 
meţit, pe urmă supărat, pe urmă înduio
şat, pe urmă aproape sedus de bizara 
propunere. In  sfârşit cedează, când pă
rinţii Jozetei, aflând de dispariţia fetei 
lor, vin să o caute. A tunci Ternay le pro
pune oficial, să consimtă la unirea lui cu 
Jozeta şi ei primesc.

Ic actul ai doilea găsim pe însu
răţei în tr’un hotel din Geneva, unde au 
fugit de curiositatea legitimă a prietinilor 
lor. După cum s’au înţeles, trăeso absolut 
separaţi. Josetei îi plac prietiniile de 
ocazie, escursionează, scrie logodnicului 
ei şi primeşte de la el scrisori, trăeşte în 
libertatea nouă ce i-o dă naşul ei, îi plac 
chiar şi galanteriile destul de nesărate ce 
i-le face Valorbier. Nu e ceva rău. Totuşi, 
lui Ternay, nu-i place. Situaţia falşă în 
care se găseşte, tandreţa ce i se arată şi 
pe oare o simte..,, fără compensare, con
tactul perpetuu cu o femee, care e fe- 
meea lui, fără să fie femeea lui, toate 
acestea îl enervează şi-l supără. Repro
şează Jozetei cochetăriile ei. Destăinueşte 
lui Panard suferinţele lui. Se ceartă cu 
Valorbier cu oare se bate în duel. Sosi
rea părinţilor Jozetei, cari reproşează gi
nerelui lor, că’şi negligă nevasta, îl scoate 
din fire.

.Duceţi-vă dracului! strigă el. Mă 
întorc la Paris unde mă aşteaptă amanta.“

In  adevăr, vine la Paris, să-şi vadă 
pe Myrianne. Dar Jozeta vine după el. 
Ea nu vrea să divorţeze aoum. Şi n ’are 
nici un motiv faţă de familia ei şi de 
lume. Bătându-se pentru ea, André a 
compromis-o. S ’ar putea crede, că e vino
vată!... Dşoara Jozeta e frumoasă astă- 
seară, are, fără să ştie, nişte drăgălăşenii, 
oari ţin  pe naş să stea acasă, când îşi 
propusese să nu mai vie. André o respinge 
cu mânie, o mănie în care e şi dorinţă. 
Falşul bărbat nu mai are puterea şă-şi 
susţie rolul. Dar îndată ce tinăra femee 
a înţeles, că nu mai e de glumit, se re
trage ruşinoasă, lăsând pe bărbatul ei 
plâcgând în tr’un fotoliu: „Ador pe miti
tica!...“ Dar ea revine şi murmură, aple- 
cându-şi ochii: .A n d ré ...  vreau să 
răm ân“'

Soseşte Englezul din călătoria între
prinsă în jurul pământului şi se souză, că 
nu poate lua în căsătorie pe Jozeta, fiindcă 
s’a însurat pe drum, ca să scape de în 
chisoarea de patru ani, la care fusese 
condamnat. Ştirea e primită cu mare bu
curie din partea lui André şi a Jozetei, 
cari acuma rămân bine căsătoriţi. Rolurile 
principale le-au avut: domnişoarele De- 
lorm, (Jozeta) şi Bellau (Myrianne) şi domnii 
Viebach şi Golda. Dar buni au fost şi oeia- 
lalţi toţi. _______

I ale poporaţiunei, prin întemeierea de in- 
j soţiri de credit săteşti şi de tovărăşii 

agricole. Prin  aranjarea expoziţiilor de 
oopii contribue la înbunătăţirea stărilor 
igienice şi la desăvârşirea condiţiilor de 
traiu ale poporaţiunei. E a lucrează la con
servarea, răspândirea şi perfecţionarea in
dustriei de casă (lucrul de mână femeiesc), 
aranjând expoziţii din branşa aceasta, al
cătuind albumuri, făcând oolecţiuni de 
păpuşi costumate, după ţinuturi şi loca
lităţi etc.

Prin  publicaţiunile sale ziaristice, 
Reuniunea stă în serviciul obştei noastre, 
iar prin edarea cărţilor din biblioteca Reu
niunei, dă In mâna poporului povăţuitorul 
potrivit la ţinerea vitelor, la cultura trifoiu
lui, a pomilor, a viilor, la cultura albinelor 
etc. Prin conferirea de premii la descrierea 
monografiilor comunelor noastre, oontri- 
bue la cunoaşterea isoricului şi a stărilor 
din comune eot.

Dacă este vre-un ram agricol, pe 
care Reuniunea noastră să nu-1 fi îmbră
ţişat ou căldura recerută, aceasta este a 
se atribui singur insuficienţei mijloacelor 
băneşti, căci bună voinţa, însufleţirea şi 
simţul de jertfire la cârmacii ei nu lip
sesc. Dovadă împrejurarea, că ei an de 
an cutrieră satele în lungul şi latul co
mitatului, aci la întruniri agricole, aci la 
expoziţii, la plantări de pomi, la cursuri 
de altoit pomi etc.

In  asemenea împrejurări ne adresăm 
cătră membrii noştri cu acea respectuoasă 
şi frăţească rugăminte, să binevoiască a nu 
ne lipsi nici pe viitor de sprijinul valoros şi 
îndeosebi să iee la cunoştinţă, că ou soop 
de economisare şi de mai multă uşurinţă, 
ne-am adresat cătră oüciile noastre primpre- 
torîale cu^rugarea, să binevoiască a încassa 
prin organele ce le stau la dispoziţie, ta
xele pro 1908 dela membri şi să bine
voiască a răscumpăra cuitanţele.

In  fine ne permitem a ne adresa oă- 
tră  preoţimea, învăţătorimea, cătră notarii, 
primarii şi ceialaţi fruntaşi ai noştri, cari 
încă nu sunt membri, să binevoiască a se 
înrola în şirurile noastre, căci prin acea
sta, pe lângă că vor beneficia de roadele 
Reuniunei, dar şi spriginesc o causă din 
cele mai arzătoare ale noastre a tuturora. 
Să luăm pildă dela Saşi, cari ţin de deosebită 
cinste a fi membri ai vreunei societăţi şi în 
deosebi ai Reuniunei economice săseşti.

S i b i i u ,  1 Nov. n. 1908.
Comitetul central al „Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu".
Pantaleon Lucuţa Vie. Tordăşianu 

prezident. secretar.

Poşta redacţiei.
P r e o tu lu i  I .  Articolul Dtale prin care ne areţi, 

că protopopul Haţegului yă impune să alegeţi de de
putat congresual mirean pe c u m n a tu l  să u , nu-1 putem 
deocamdată publica. Membrii sinoadelor parohiale 
au dreptul să voteze pe cine le convine. Contra t i-  
n ă r u lu i  protopop, care păşeşte cum susţii Dta ca 
un paşe, puteţi face arătare la forurile competente.

Teatru german.
Sâm bătă: Der Teufel, comedie de F. 

Molnár.
Duminecă după ameaz la orele 3. 

„Goldfische, comedie, şi sara ,Der arme lo- 
nathanu, operetă.

ECONOMIE.

Rugăminte
cătră membrii ,  Reuniunei române de agricul

tură în comitatul Sibiiu11.
Intre aşezămintele noastre, întemeiate 

cu scop de a promova bunăstarea popo
raţiunei muncitoare, să numără şi „Reu
niunea română de agricultură din comi
tatul Sibiiu“. întem eiată la 1888, ea chiar 
dela înfiinţare a desvoltat o activitate rod
nică şi binefăcătoare, ca puţine alte aşe
zăminte ale noastre. De roadele muncii ei 
numai aceia n ’au beneficiat, cari nu i-s’au 
adresat. Acestei Reuniuni i-se revine vred
nicia de a fi deprins pe economul nostru 
la cultura mai raţională a pământului şi 
la folosirea uneltelor economice. Ea l-a 
împrietinit ou cultura nutreţurilor măes- 
trite, împărţind în mod gratuit an de an 
sute şi sute de chilograme de sămânţă de 
trifoiu, napi, luţernă, etc. E a  l-a deprins 
cu cultura mai în mare a pomilor, aran- 
jâud  expoziţii de poame, împreunate cu 
împărţire de premii în bani, ţinând pre
legeri şi cursuri de pomărit şi împărţind 
an de an mii şi mii de pomi pădureţi şi 
de altoi şi punând în vânzare altoi cu 
preţ redus. Ea a contribuit la nobilitarea 
rassei de vite, ţinând expoziţii de vite de 
prăsilă anuale, împreunate ou împărţire de 
premii în bani; ea a dăruit şi dărueşte 
an de an câte o viţea de soiu ales şi alte 
animale de prăsilă şi dă împrumuturi ief
tine pentru cumpărarea de asemenea ani- 

I male. Ea a contribuit şi contribue la 
I ridicarea stărilor morale şi materiale

■ A A A A / W A A A A A A / V \ A I
J  G aran ţie  p e n tru  cu ră ţen ie  C 
1 8 0 .0 0 0  coroane. C

2 In bucătărie şi în casă r
2  se curăţă tot ce în general se poate curaţi şi C
V spălă, numai eu J

1 Săpunul Hirsch alui Schicht C
/  El este rezultatul unui studiu de zeci de ani \  
X bine îngrijit şi conştiinţios. El posede o extra- f  
& ordinară putere de spălat şi e curat şi liber T  
r  de orice alte mestecături stricăcioase, ’ eeeace \
2  se garantează. De aceea se poate folosi fără f
V grije la orice scop de curăţit, şi acolo se poate i
f  folosi unde săpunul obicinuit abzice sau unde V 
p  trebue o deosebită grije. r
5  (155) 8—8 f
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Aviz!
La Pârv Todor ín Ternova, 

comitatul Arad, Nrul. casei 15, se 
află de vânzare tot felul de

altoi de vite americane,5 7
se vând şi uscaţi cu rădăcină şi fără 
rădăcină, după dorinţă. (293) 4—10

A V I Z .
Subscrisa aduc la cunoş

tinţa On. public, că la mine se 
află en gross şi en detail vinu
rile cele mtd bune şi curate de 
masă, unde se capătă şi cost 
bun. atât amează cât şi cină, 
pe lângă preţuri moderate în şi 
afară de casă. (240) 9—10

Rog sprjiinul On. public
-?-e-™cj.u. Sofia Steiner
PromPf- Hecht gasse Nr- 44.

TT.'TT V .  »-

i e

S)li£

Viţă
de viei 

al
toită

expediază sorté curate, sub garanţie, 
în sortiment bogat, de ani cunoscuta şi 

solida firmă:

Prima nlantatiunc de viie de pe T ârn e.
Proprietar: FR. CASPARI,

Mediaş, Nr. 62 (Transilvania).
Rogr a, ceie ca ta lo g - i lu s t r a t !

Catalogul conţine scrisori de recunoştinţă 
din toate părţile ţărei şi poate deci fie
care posesor de vie a-şi cere informa- 
ţiuni despre soliditatea numitei firme, 
dela persoane cunoscute. (292) 7—34

Chiar dacă ar costa 
multe parale

tot ar trebui să cetească toată lumea comu
nicatul scris în limba poporală, pe care l-a 
publicat institutul Elektro-Vitalizer. Fără a 
mai cruţa oboseala şi cheltuelile resumează pe

V / ; r
baze ştiinţifice problemele fundamentale a vin- 
decărei prin electricitate şi descrie pe cel mai 
ideal factor al acesteia aparatul

„E lectro-Vitalizer*
în Ungaria nu s’a dat pănă acum publicităţii 
o asemenoa carte, de aceea atragem atenţiunea 
acelora cari sufere de o slăbiciune generală a 
nervilor, de slăbiciune sexuală, de insomnie, 
de dureri de cap, de dureri în spate, digestie 
defectuoasă, anemie, parilisie şi neuralgie să 
cetească această carte interesantă şi vor învăţa 
din ea multe lucruri ştiinţifice. (318) 1—4

Aceasta carte o poate căpăta oricine 
gratis şi porto-franco, în plic închis, dacă 
se provoacă la acest ziar şi fără nici un obli- 
gament. Iar dacă ne cercetează le arătăm cu 
plăcere modul nostru de vindecare şi le espli- 
câm avantagele aparatului Electro-Vitalizer.

list, ie comit. mei. Electro-Vitalizer
BUDAPEST, Károly-körut 2 félem. 56.

Cupon pentru o carte gratuită.

.ELECTRO-VITALIZER“Inst. de cons.
medicale „ j 

B u d - a p e s t ,  Károly-körut 2, félem. 56.
Vă rog să-mi trimiteţi gratuit şi porto-franco 

în plic închis opul despre
Modul modern de vind. cu electricitate.

{SSS* /volumul care nu-1 
/doriţi trebue şters.

N u m ele

A d re sa

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anunţ 
de noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul.

In v ita re  la  p a rtic ip a rea
Şanselor «le câştig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani in care

9  mii. 8 4 1 ,4 7 6  Mărci
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigurile principale ale acestei loterii cu 
privilegii sunt următoarele: Cel mai mare câş
tig este în caşul cel mai norocos de 600,000 M.

1 Premiu â 300,000
1 n  D 300,000
1 9  77 60,000
1 D 9 50,000
1 n 7) 45,000
1 n  » 40,000
1 » » 35,000
1 7) 9 30,000
1 Câştig „ 100,000
1 9 9 60 000
1 9 Ti 50,000
1 Ti 7i 40,000
1 9 9 30,000
7 Câştiguri _ 30,000
1 Câştig _ 15,000

11 Câştiguri, 10,000
46 » 7) 5,000

103 9  » 3,000
163 ti n 3,000
539 9 71 1,000
693 7)  71 300
181 7» 77 300
In total conţine loteria, care constă din 7 

clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa încât aproape jumătate din toate 
iosurile trebue să câştige.

Cel mai mare câştig de cl. I. este în caşul 
cel mai norocos de 50,000 m., se urcă în ci. 
11-a la 55,000 m., în ci. IlI-a la 60,000 m., 
în el. IV-a la 65,000 m., în el. V-a la 70,000 
m., în cl. Vl-a la 80,000 m., in cl. Vil-a la 
600,000 m.

Pentru cl. I. a cărei tragere se stabileşte 
oficios, costă

losul original întreg . . Cor. 7 — 
losul original de jumătate „ 3 50 
losul original de un sfert „ 175
Depunerile pentru clasele următoare, pre

cum şi conspectul exact al câştigurilor se pot 
vedea din planul de loterie oficios, provăzut 
cu emblema statului, care la cerere îl trimit 
gratis şi franco.

Fiecare dintre participanţi primeşte dela 
mine imediat după tragere lista oficioasă.

Plătirea şi trimiterea câştigurilor
se face din partea mea direct interesatului în 
cauză prompt şi sub cea mai strictă discreţiune. 
ţgSŞT“ Comande rog a se face prin mandat po

stai sau şi prin ramburs.
IMS*. Adresaţi-Vă cu comandele din causa tra 

gerii apropiate, cel mult pănă la
SO Bfoemvrle

cu toată încrederea la (291) 3—5

Samuel Heckscher senr.
Bankgeschäft in Hamburg.

Unde se pot procura

croite ci clic şi lucrate Mec? Nnmai la
PITEAI

m ăiestru croitor, S ibiiu, Str. C isnădiei Nr. 34 ,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [25] 31—52
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fler pentru clopote

A N T O N I U  N O V O T N Y
în Timişoara-Fabric

se recomandă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute eu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re 
comandate (150) 20 -52

Clopotele făurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S,  au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton ou unul de 461 kg turnat după sistemul
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face- _
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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R ecuisite de sc ris se pot procura 
de la

I

A devenit deja cuvânt proverbial căci n’a trecut zi în decursul celor 6 clase ale
loteriei espirate, în care să nu fi anunţat

cassa de bancă GAEDICKE un câştig principal.
Rezultatele câştigurilor noastre sunt neîntrecute î

Incercaţî-Yă 
norocul la

şi sigur nu 
fără rezultat.

Oferim losuri originale la

tragerea din 19 si 21 Noemvrie pentru clasa I a loteriei de
clasa XXIII.

Întreg Jumătate IPătrar Optime 
13 — 6 -  a — 1-5© Cor.

(313) 2 -3 Checuri poştale gratuit şi franco.

Zilnic nu 
câştig uriu- 

cipal la
Gaeăicke! Cassa ie  bancă (jaedicke, î n0aPeslXosuth £ajos-utca 11.

I 1

Zilnic nn 
câştig Drin- 

cipal la
!

Radaotor responsabil Teodor Y. Pfto&ţiau. Editura şi tiparul tipografiei arhidieoeaaae.
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